XKene3o0, XpoM, mapraHeu.
CBouncTBa, nony4vyeHue.



Xene3o

MeTann, 3aHMmMmaroLmnm YeTBEPTOE MECTO MO
pacnpocTpaHEHHOCTU B 3€MHOM KOpe.

BxoauT B cocTtaB cneayrLwmx MMHepanos:
MarHuTHbIN xenesHsik Fe O,

KpacHbin xxenesHsk (rematut) Fe O,
[TnpwnT FeS,

bypbin xene3Hak FeO(OH)

Cnaeput FeCO,



[lony4yeHue Xxene3a

BoccTaHoBNeHWe okcuaa xeneaa yrrem,

BOAOPOAOM, YyrapHbIM ra3omM npwu
HarpeBaHuMw.

ANOMOTEPMUA OKCMAOOB Xenes3a
QnekTpomMeTaniyprmyeckmm cnocob
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1. BoccTaHoBrneHue okcuaa
Xene3a

FeO+H, ' -Fe+H0
FEO+C ' . Fe +CO
FeEO+CO Fe + CO,

—_—

3Fe,O0, +CO =2Fe, 0, +CO, +Q
Fe,0, +CO =3FeO+CO, - Q
FeO+CO =Fe+CO, +Q




2. AnromoTtepmus

Fe O, + 2A1 —> 2Fe + AI203
BoccTtaHoBneHue xenes3a u3
ero okcuaoB C MOMOLLIbIO
antoMNHNA

Peakuna nget npu HarpeBaHu

Cmech * _
Al u Fe, 0, ke

Oo6pazyromuiics
pacruiaB
Keresa




[lpon3BoACTBO YyryHa v
cTanu

YyryH — xxenesoyrnepoancThbin cnnas,
cogepxawinmn bonee 2% yrnepoga. Kpome
yrnepoga, B HeM Bcerga npucyTCTBYHOT
KpeMHUN (00 4%), MapraHey, (0o 2%), a TakkKe
doocdop n cepa. HyryH aBnsgeTca OCHOBHbIM
MCXOOHbIM MaTepuanom angd nonyyeHus
cTarnwu, Ha 4YTo pacxogyeTcs NPUMEpPHO
80-85% BCero 4yyryHa.

sKenesHble pyabl — OCHOBHOW NCXOOHbIV
MaTepuan ang BbinmaBKy YyryHa.



[lpon3BOACTBO YyryHa

Ona nonydyeHna  4yyryHa  HeobXxoOoumo
OCYLLUECTBUTb MNpoLeccbl BOCCTaHOBIEHUA
Xenesa u3 XxenesHbolX pya (MunHepanos,
coaepXallunx xerneso).

OTU MpPOLIEeCCbl OCYLUECTBMATCA B Tak
Ha3bIBAEMbIX «JOMEHHbIX Me4dyax». OTO

COOpYy>XeHue BbicoTon Ao 100 M, 1 o 10 M B
anameTpe.



CxemMa oOMEHHOMU neun

3acbinHoi annapar AoMeHHbIA npouecc
npoun3BoACTBO M Ha
3‘5'52?.".3 Pyaa, dnioc, xo‘rc P 2 yEyhaa)
[omeHHbIA ra3
(CO,CO, N, Huxman
200 °C | HaYARO BOCCTAHOBNEHWA
Fe,0,™ Fe,0,~FeO
600 °C  3Fe,0,+ CO-~2Fe,0,+ CO,
CO,+C ~2CO
Fe,0,+CO ~3Fe0+CO,
FeO+CO +Fe+CO,
800 °C FeO+C ~Fe+CO
WNAKOOSPA3OBAHHE
900°C CaCO,—CaO+CO,
Pacnap . CaO+Si0, CaSiO,
o5 Fopment soayx (RN AG0

3anneynkm

1500 °C = 3Fe+2C0-~Fe,C+CO,
2000°c  tc+0,-co,

~. lLinax




JTanbl NPOU3BOACTBA YyryHa

OboraLyeHne [lob6aBneHune
N3menbyeHne pyabl (yaanexHve yrns un
)KenesHom pyabl MOCTOPOHHMX kapboHaTa

npumecen) KanbLums

HarpeBaHue yrns
6e3 goctyna
BO3ayxa (nony4veHue
KOKca)

MNogava
Knucnopoaga,
HarpeBaHue n
BOCCTaHOBNEHNE
xenesa



MwuHepansbl Xxenesa nepen npon3BoACTBOM
pa3mManbIBaloT (M3MenbL4yatoT)

2. YDanatoT 13 nopoLuka npumMmecu, Kotopble
Ha3bIBalOT «NyCcTOM Nnopoaoun». OCTaTokK,
coaepxallinn MmakcumarnbHOe KONMUYeCcTBO
XXenes3Howu pyabl Ha3bIBaOT «0boraleHHON
nopogon»

3. HobasneHune kapboHaTta Kanbumna 1 yrna K
oboralyeHHou nopoae. lNony4yeHHy CMech
Ha3bIBAKOT «LUUXTa»

LHNXTA =>xenesHas pyga + C + CaCO,



4. Yronb npeaBapuTenbHO HarpeBatoT 6e3

[JocTyna Bo3ayxa. B Takux ycnoBusax yronb
HEe OKUCNSIETCA U NpeBpaLlaeTcs B

NOPUCTLIN MPOAYKT, KOTOPbIN Ha3bIBAIOT
«KOKCOM»

5. LLnxTy 3arpyxatoT B AOMHY (Nneyb) v
HaMNOJSTHAIOT €€ NPaKTUYECKN OO0 KpaeB.

6. Hepes HMXKHee oTBepCTNE B AOMHY
noaatoT BO3AyX, 0boraleHHbIN

KMCITOPOOOM M HAa4YMHAOT HarpeBaThb
LLNXTY.



B HWXHeW 4yacTm OOMHbI KOKC CropaeTt ao
YrIeKnUcnoro rasa. JTa peakuus
oK3oTepMmyeckass U OoT  OOnMbLIOro
KOnMyectBa  Bblenswollerocs  Tenna,
CMeCb pa3sorpeBaeTcd OO0 OYeHb BbICOKOW
TemMmnepaTtypbl (19000).

C+ O2 = CO2 + 393,5 KI1X.

lp Takou TemnepaTtype yrnekucnoin ras
BOCCTaHaBNMBAETCA KOKCOM A0 YyrapHoro
rasa.

CO,+C=2CO



Kokc — TBépaoe BewectBo, CO — yrapHbiu ras.

[[a3bl Nerye NPOHUKaKT Yepes OTBEPCTUS MeXaY
yacTtuuamm xenesHou pyabl. [lloatomy
nnowanb KOHTakTa Mexay peareHTamum B 3TOM
criy4vae ropasno bonblue n criegoBaTefibHO
npoLiecc BOCCTAHOBNEHMUS Xernesa NnpoTeKkaeT
bbiCcTpEe.

[1Ipouecchbl BOCCTAHOBMEHUSA NMPOTEKAKT NO
peakunsam o603Ha4YEeHHbIM Ha CXeme
OOMEHHOM neyvn (cm) Hem donblLue
TeMneparypa peakunm, TeEM CUribHeE UOET
BOCCTAHOBJIIEHUE, T.€. B HMKHUX CIIOSAX AOMHBbI.



BoccTaHoBNeHHOeE Xenes3o npu temneparype
1535 nnaBuTCA U npeBpallaeTca B
XNOKocTb. B HEM pacTBOpPSAETCA KOKC, W
opyrme npuMmecKn, KOTopble Haxogunuch
M3Ha4varibHO B Xenes3Houn pyge. [lpumecwu
(oKCcuabl KPEMHUA U antoOMUHUA) yXyaLlakoT
MexaHun4deckme CBOWUCTBA NpPOAOYKTAa,
noaToMy MX Hago ygandartb. IMeHHO Ons

9TOM UEennM B COCTaB LUXTbl BHOCAT
KapOoHaT KanbLus.

CaCO3 + SiO2 = CaSiO3
CaCO, + Al,O, = Ca(AlO,),




CunukaTtbl U gpyrue npumMecu nnaBaTCA Npu
boriee HU3KOU Temnepartype, YEM YUCTOE
XKeneso un BCMMbIBAOT Ha MNOBEPXHOCTb.
OTO LNaK, KOTOopbIN yOanswT 4vepes
HUXXHEEe OTBEPCTNE B JOMHE.

PacnnaBneHHoOe Xene3o YaCTUYHO BCTYyMNaeT
B peakuuto ¢ yrrinepoaom ¢ obpasoBaHUEM
vemeHTuTa (Fe3C)

UactnyHo yrnepon oOpasyer TBEpAbIN
PAacTBOp C XenesomMm. Takmm obpasom
Nony4aeTcd YyryH.



[Tony4eHHbIN YyryH (okono 10%)
Mcnonb3yeTcda And npom3BoacTBa YyryHHbIX
n3genun (CKOBOPOAKU, YTHOMM, MOXOBUKM).
Ero HasbiBalOT «NUTEUHbIMY». OCTaBLUNNCS
4YyryH (90%) nepenenbiBaeTcs B cTalb.
UT0ObLI NONYy4nTHL CTanb HEOOXOANUMO
NpoBeCTM rnybokoe yaaneHue yrnepoaa,
cepbl, ocdopa, KpeMHUS.

UyryH nepenenbiBaeTca B cTanb B
KOHBepTepe, B KOTOPLIX NoOgaeTCcA
kucrnopoa. OH okncnaet npumecu. [ocne
yaaneHusa wnaka nonydyaroT ctansb.



B nocnegHee Bpems BCe LUMPeE B MUPE
PACMPOCTPAHAETCS NPAMOE
BOCCTaAHOBJIIEHWE Xerne3a C MOMOLLbIO
MeTaHa:

3CH4 + 4Fe203 = 8Fe + 3CO2 + 6HZO

[Tony4YeHHbIN TakMmMm 06pa3om NPOaAYKT
COOEPXKNUT MEHbLLIE NPpUMecen



XnmMmmnyecKkme cCBOMCTBA

xKereid

>Kene3o B coeanHEHNAX NPOABNSAET CTEMNEHU
oKkucrneHua +2 un +3. MeHee ycton4ymneas +6.

»Keneso BCTyMnaeT B peakunm Kak C
NPOCTbLIMW TaK U CO CINOXHbIMUN BELLLECTBaMMW.



1. Bsaanmogeuncrteue € NpoCcTbiMN

. BeluecTBamu

2Fe + 3Cl, = 2FeCl, Xnopua xenesa (I11)
3Fe + 20, =t°Fe3O4(FeO +Fe,0,) Oxcup xenesa (11, I1I)
Fe + S L FeS Cynsdun xenesa (I
3Fe + C £ Fe,C KapGun xene3a (LEMEHTHT)

3Fe + Si {“= Fe,Si Cwunupg xene3a

o
3Fe + 2P = Fe,P,  ®ochun xenesa (II)

XXeneso pearmpyeT ¢ NpoCTbIMU BELLLECTBAMM
HemMeTannamMmm TonbKo Npuvu HarpeBaHUM.



2. Bsanmogeuncreue co
CNOXXHbIMWU BelleCTBaMH
1. Bo na>xHOM BO3ayXxe »Xenes3o

noaBepraeTcsa KOPpPo3nKn 1 NOKpbIBaeTCH
CNoeM pXXaB4YMHbI.

4Fe + 30, + 6H,0 = 4Fe(OH),
O
V4
Fe(OH), —» Fe N
O—H+ H,0

pXaBYMHa




2. Bzanmoaeuncrsue co
CNTOXHbIMM BellecTBaMu

2. PackaneHHoe xenes3o pearnpyet c BOOOW.

o
3Fe + 4H,0 = Fe,0, + 4H,T

Peakunsa npoTekaeT npm o4YeHb BbICOKOU
Temnepartype, Nno3aTomy rMapoKCNOO0B
Xenesa 3gecb He obpasyercs, T.K. OHWU

paspyLualoTcsa 40 OKCUOOB.



2. Bzanmoaeuncrsue co
CNTOXHbIMM BellecTBaMu

3. 2Kenes3o pacTBopsieTcs B pa3daBrneHHbIX
KncnoTtax 6e3 HarpeBaHUs

Fe + 2HCl = FeCl, + H,T
Fe + H,S0, = FeSO, + H,T



2. Bzanmoaeuncrsue co
CNTOXHbIMM BellecTBaMu

HNO3 pa3sb. BoccTaHaBnmBaeTca unm go NO
NN OO HUTpaTa aMMOHUS (3aBUCUT OT
COOTHOLLEHUSA peareHToB 1 KOHUEHTpaLunm
a30THOW KUCIOTbI)

Fe + 4HNO, = Fe(NO,), + NOT + 2H,0

pa3o. 25%
4Fe + 10HNO;(2%) —s 4Fe(NO;), + NH4NO; + 3H,0

O4YeHb pa3sb.



2. Bzanmoaeuncrsue co
CNTOXHbIMM BellecTBaMu

4. XXene3o naccuBmpyeTcH

KOHLUEHTPUPOBaAHHOW a30THOMN U CEPHOWU
KNWCNOTOW U He pearnpyetT ¢ HUMu 6e3
HarpeBaHMus.

[ £°
2Fe + 6H,80, = Fe,(SO,), + 380,T + 6H,0

Fe + 4HNO; = Fe(NO;); + NOT + 2H,0

KOHL,



2. Bzanmoaeuncrsue co
CNTOXHbIMM BellecTBaMu

5. 2Keneso BbITECHAET MEHee aKTUBHbIN
MEeTarnn n3 pacteopa ero Comnu:

Fe + CuSO, = FeSQ, + Cu

BriemrmBmasics
Me,‘b

?
! Keneso | J
PacTsop PacTsop
cyabsdara cyabdara

mean (11) weneaa (11)



CoeaonHeHus xeresa Fe+2

Okcua xxenesa () FeO

TBepOooe BewecTBO YEPHOro LuBeTa He
pacTBOpUMOeE B BoAe.

[MposiBNnsieT OCHOBHbIE CBOMUCTBA,
PacTBOPASACH B KNCITOTAX

Okcup xenesa ()

FeO + 2HCI = FeCl, + H,0. .E -




CoeaonHeHus xeresa Fe+2

Okcunpa xenesa (ll) FeO

PacTBopsisicb B a30THOU KUCIIOTEe
nposiBnsieT BOCCTaHOBUTENbHbIE
CBOMUCTBA

3FeO + 10HNO, =
= 3Fe(NO,), + NO + 5H,0

Okcnp xenesa (1)




CoeaonHeHus xeresa Fe+2

[napokeuna xenesa(ll) Fe(OH)2

TBepAaoe BeLwecTBo ,6enoro c
3eyfieHOBaTbIM OTTEHKOM LBeTa He
pacTBOpuUMOe B Boae

[MposiBNsieT OCHOBHbIE CBQiAcTroA

e — el
Fe(OH), + 2HC! = FeCl, + 2H,0 X :




CoeaonHeHus xeresa Fe+2

CoeavHeHna xene3a (ll) npoABRAIOT
BOCCTaHOBUTEeSIbHble CBOUCTBA U MOTYT
BcTtynatb B OBP c okucnurenamu.

Fe*? — 18 = Fe*’



CoeaonHeHus xeresa Fe+2

Mo aTon npnymnHe
CBeXernpuroTtoBrieHHbIU rTMapoKcua
XKenea3a (ll) okucnseTca KUCnopoaom

BO3L +2 +3
4Fe(OH)2 + O, + 2H,0 = 4Fe(OH),.




CoeaonHeHus xeresa Fe+2

BoccTtaHoOBuUTEeNnbHbLIE CBOUCTBA CONen
xene3a +2 nposasnarotca B OBP:

+2 -F
10FeS0O, + 2KMnQO, + 8H,50, =
+3 +2
= 5Fe,(S0,); + ZMnSO, + K,SO, + 8H,0



CoegnHeHunsa Fe+2

Cunsuele Boccrano- |Fe;O, + 10HNO4 = 3Fe(NOj3); + NO, + 5H,0
BHUTEJIN FeBr, + 6HNO; = Fe(NO,); + Br, + 3NO, + 3H,0
3FeCl, + KNO; + 4HCl = 3FeCl 3+ NO + KC1 + 2H,0
3Fe(NOj3), + 4HHNO4 = 3Fe(NO4); + NO + 2H,0
4FeCl, + 4HCl + O, = 4FeCl; + 2H,0
10FeSO, + 2KMnO, + 8H,SO, =

= 8Fey(S0y)3 + 2MnSO, + K,SO, + 8H,0
2FeSO, + Hy,0, + HySO,4 = Fey(S0y)5 + 2H,0




KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+2)

[1pn B3anmogencTesmum 6ecuBETHOIO
pacTBOpa Comnu Xxenesa (+2) c pacTtBOpoOM
rekcoumnaHodeppara (lll) kanua noasnseTcd
TEMHO-CUHUWN OCad0oK rekcoumaHodeppara
(111) )xenesa, KOTOpPbIK UMEET Ha3BaHWE
«TYpHOyneBa CUHb»

3FeSO, + 2K [Fe(CN),] = Fe;[Fe(CN)]4 + 3K,SO,



KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+2)

[ ekcoumaHodeppar (lll) kanua nmeet
Opyroe Ha3BaHNE «KpacHas KpoBAHas

COJib» 2K3[FC(CN)6] \9/

B TBEpOM arperaTHoOM COCTOAHNM UM~
KPaCHbI OTTEHOK. =

-
BoaHbIM pacTBOpP XKENTOrO LBETA.

-
L=



KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+2)

T ——— ’
. \

3FeSO, + 2K,[Fe(CN),] = Fe,[Fe(CN)]4 + 3K,SO,



CoeaonHeHus xernesa Fe+3

Okcua xenesa (1) Fe203

HepacTBOpryMOe B BoAe BeLlecTBO
Oyporo uBeTa

B otnunyme ot okcnga xenesa (ll)

[TposiBNsAeT cnabble OCHOBHBLIE C .
cBoncTBa 1 bonblLue
CKITOHEH K amdpoTepHOCTH e




AM@OTEpPHbLIE CBOUCTBA
okcupga xxeneaa (lll)

1. PacTtBopseTcs B KMcnorax
Fe,O, + 3H,S0O, = Fe,(S0,); + 3H,0

2. TBepabiv cnnaBngeTcs co wernovyamum um
KapboHaTaMu LLENoYHbIX MeTarnsroB

. -
Fe,0, + 2NaOH = 2NaFeO, + H,O

ro
Fe,0; + Na,CO, = 2NaFeO, + CO,
PeppHUT HATPUSL



MarHMTHbLIM XXene3HAK Fe30 .

[1BOMHOW OKCcKuA XKernesa

FeO-Fe203

PacTtBopsaeTca B Kncrnorax ¢ oopasoBaHNEM
OBYX CONeW xeneaa:

Fe;O, + 8HCl = 2FeCl, + FeCl, + 4H,0
A30THAA KUCJ10TAa €l u UKMUJ IAE!T 11UJIHUG I bR

10 cornew xenesaa +3
Fe,0, + 10HNO, = 3Fe(NO,), + NO, + 5H,0



['mopokcupg xxkeneza (lll)

CtyoHeobpa3HoOe HepacTBOpUMOe B Boae
BeLlecTBO Oyporo uBeTta




'mgpokcua xeneasa (lll)
amdoTepeH

1. PacTtBopseTcs B KMcnorax

Fe(OH), + 3HCI = FeCl; + 3H,0

2Fe(OH), + 3H,S0, » Fe,(SO,); + 6H,0
2. CnnaBngaeTcd co weno4yamu u
KapboHaTaMu LLLEeNOYHbIX METanoB:

F(}(OII)3 1 N‘dOII ClljiaBJjieHue N&FCO:Z o 21120

2Fe(OH); + Na,CO; ———— 2NaFeO; + CO, + 3H,0



['mpopokcua xeneasa (lll)
amdoTepeH
3. B otnnymne ot xenesa, okcuaa xeneaa (lll)
pacTBoOpAETCS B KOHLLEHTPUPOBAHHbIX
pacTBoOpax LLeno4Yeun ToNbKO Npu
ONNTENbHOM HarpeBaHUN:

[Tpn aTOM 06pa3ytoTCA KOMMIIEKCHbIE COMKM C
KOOPAWHALMOHHBIM YNCIOM Xenes3a 4 Unn 6

€Tpa- Fe(OH); + NaOH =t'uNa[Fe(OH)‘d ot (1)
HATPUS  Fe(OH), + OH- = [Fe(OH).I-

.. ;
Fe(OH), + 3NaOH = Na,[Fe(OH),]
Fe(OH), + 30H™ = [Fe(OH)]*"



CoeaonHeHus xernesa Fe+3

CoeanHeHna xene3a (lll) nposaBnAloT
OKUCNUTenbHble CBOUCTBA WU  MOryT
BcTtynatb B OBP c BoccTaHOBUTENAMM.

Fe'? + 18 = Fe*?



CoegnHeHuns Fe+3

Cnabele orucaure-
au, nosromy Fel; n
Fe,S; B pacrBope
IIOJIVUUTDH HEJIb3s

IIpu geiicTBUM CUIIB-
HBIX OKHCJHUTEeJen
IIPOABJIAIOT BOCCTA-
HOBUTEJbHBIE CBOM-
CTBa U IIePexXoasaT
B COCIMHEHHUS JKe-
aesa(VI) (dpepparsr),
KOTOpPBIE YCTOMYH-
Bbl TOJBKO B IIe-
JIOUHOH cpejie

2FeCl; + H,S =S| + 2FeCl, + 2HCI

2FeClg + 6KI = 2Fel, + I, + 6KCI

2FeClg + Cu = CuCl, + 2FeC(Cl,

Fe,(SO,)5 + SO, + 2H,0 = 2FeSO, + 2H,SO,
Fe O, + 8HI = 3Fel, + I, + 4H,0

CiluiaBJjeHnue

Fe,053 + 3KNO; + 4KOH
— 2K,FeO, + 3KNO, + 2H,0
2Fe(OH), + 3Br, + 10KOH =

KOHII.

— 2K ,FeO, + 6KBr + 8H,0




KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+3)

[1pn B3anmoaencTBum XXenToBaToro
pacTBoOpa conu Xxernesa (+3) C pacTBOpOM
rekcoumaHodeppara (ll) kanua noasnseTcd
TEMHO-CUHUWN OCAO0K rekcoLunaHogeppara
(11) >)xenesa, KOTOPbIK UMEET Ha3BaHWE
«OepriMHcKas nasypb»

4FeCl, + 3K, [Fe(CN),] = Fe,[Fe(CN)4];d + 12KCI



KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+3)

[ ekcounaHoeppart (ll) kKanua MeeT apyroe
Ha3BaHWe «KenTasi KpoBsiHas con” =~

K [Fe(CN)]

B TBEpPAOM arperaTHOM COCTOSIHUMN UMEET
YXENTbIN OTTEHOK.

BoaHbIM pacTBOpP XKENTOrO LBETA.



KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+3)

4FeCl, + 3K, [Fe(CN),] = Fe,[Fe(CN),],l + 12KCl



KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+3)

ELle ogHa peakuua ons ngeHTuunkaumm
KaTUOHa xerne3a Fe+3 9TO B3aumMoaeunucTteune C

PacTBOPOM pogaHunaa aMMOHUS
(TMoOUMOHATOM aMMOHUA) ¢ obpasoBaHUEM

APKO-KPaCHOIo PaCTBOpa TNQLH

Xenesa (lll)
FeCl, + 3NH,CNS = Fe(CNS), + 3NH,CI




KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
KATUOH XEJIE3A (+3)

Xnopwua xenesa (lll) ncnonb3dyeTtcsa ang

naeHTudunkaLmm opraHN4eCcknx coegunHeHnn
M3 knacca goeHornbl. Dopmyna geHona

C_H.OH OH



deHon gaeT peakuuto ¢ Xropuaom xeresa
(111) c obpaszoBaHMeEM CMHE-UNOSIETOBOIO
npoaykTta dpeHonaTa xeneaa

OH O
3@/ + FeCly —= Fe +3HCI

$EHONMAT XKenesa




Xnopua xenesa MOXeT ObITb UCNOSIb30BaH
ONna naeHTuuKaumm npakTUYeCckn BCeX
OpraHn4ecKknx coeguHeHnn coaepxaLlimx
dheHONbHbLIE TIMAPOKCUNDI.

COOH HO. OH

: '‘OH

CH

3

HO

| CH, CH, CH, CH,

| | |
L, O (CH,),-CH-(CH,),-CH-(CH,),-CH-CH,



[lony4yeHne oKCUAOB U
rMOpPoKCcUAoB Xene3a

Okcuna xene3sa (ll)

1. PasnoxeHwue rugpokcuaa B atmocdepe
MHEPTHOrO rasa 6e3 gocTyna Kucrnopoga

Fe(OH), = FeO + H, O (Npn HarpesaHuu)

2. BoccTaHoBneHne n3 cmellaHHoOro okcmaa
KerJleaa:

o
Fe,0, + CO = 3FeO + CO,T



[lony4yeHne oKCUAOB U
rMOpPoKCcUAoB Xene3a

[ngpokcuna xeneaa (1)

N3 coneun xxenes3a +2
BE3 NOCTYIA BO34YXA

FeSO, + 2NaOH = Fe(OH),! + Na,SO,



[lonyyeHne okcnaooB v
rMopoKCcUAoB Xere3a

Okeunpg xeneasa (lll)
1. OOXur nunpura

+2 -1 0 +3 -2 +4 -2
4FeS, + 110, = 2Fe,0; + 850,

4 {12 { Fet* — 18 — Fe**

287 — 108 - 28™

11 46 O +48 5207
2. PasnoxeHune rmpgpokcuaa xkeneaa (1)

|
2Fe(OH), = Fe,0, + 3H,0:;



[lony4yeHne oKCUAOB U
rMOpPoKCcUAoB Xene3a

[ngpokcuna >keneaa (I1)

N3 coneun xenes3a +3
NOCTYI BO34YXA BOSMOXEH

FeCl, + 3NaOH = Fe(OH),J + 3NaCl



PeppaThbl

Conu cogepxaluve deppat MoH FeO, .
COOTBETCTBYHOT XKene3How kucnote H_FeO,

Kak npaBuno okpalleHbl B PUONETOBLIN
uBet. C conamu bapusi obpasytoT
¢oroneToBbIN 0Ccafok peppata baniis

[ -

BaFeO, -




buonormyeckoe sHa4vYeHue
Xenesa

>Keneso aBngaeTca MakpoareMeHTOM,
KOTOPbIN BXOAUT B cCoCcTaB
remornobnHa -— 0enka, KoTopbin
TPAHCNOPTUPYET KUCIOPO4 OT NErknx
0O TKaHeu W Yyrnekucnoln ras ot
TKAHEW K nerkmm. [emornobuH
COCTOUT N3 ABYX YacTeu.

[mobuHa - ©OenkoBOoW 4YacTu "
HebenkoBou YacTun — rema, B CocTaBe
KOTOPOro HaxoauTCs XKerneso.

[eMmOornobuH HaxoauTCa B COCTaBe
9pPUTPOLMNTOB KpOBWU (KpacHble
KPOBSIHbIE KITETKN)




C=C
uc—c/ >:cn
N~
cH—c— O\ | /%Sc-—cH,
e s
CH,—C ?/ NG \<|:¢c—cu-cu2
CH, He=cC C=CH
COOH o]
T
CH, CH,
o,
COOH

CTPYKTYPATEMA

CTpoeHue remornofKHa



[lony4yeHune mapraHua

BoccTaHoBneHue yrnepogom unm
KpeMHUEM OKCUAOO0B MapraHua
MnO, + Si = Mn + Si0,.

AntomMmotepmMmung
3Mn;0, + 8Al = 4Al1,05 + 9Mn.
AneKkTponuns pacteopa MnS04



XnMmumyeckme cBoucTaa

MapraHeL, oKpalleH B CBET10-CeEPLIN LIBET, a
MOPOLLUOK ero B 4YepHbIW LUBET. Ha Bo3gyxe
NOKPbIBAETCA OKCUAHOW MIEHKOW, MO3TOMY
BCTyNaeT B XMMUYECKMe peakuunn TONbKO B
MenkopasapobreHHOM COCTOSIHUMN.

Mn npodaBridetr cterneHn OKUCITEeEHUA +2;
+4:+6;+/ B cOeANHEHUNSAX.

- |\ -
- g
— -
‘ 13

Mangenese
54238045




1. Bsaanmogeuncrteue € NpoCcTbiMN
BellecTBaMm

1. MapraHeLy, pearnpyeT ¢ KUCINOPOAOM C
oOpa3oBaHWEM pas3nnyHbIX OKCUAO0B, COCTaB
KOTOPbIX 3aBUCUT OT TeMNepaTypbl

Mn + O, = MnO (MnO,, Mn,O,, Mn,;0O,)



1. Bsaanmogeuncrteue € NpoCcTbiMN
BellecTBaMm

2. MapraHeu pearnpyet c gpyrumm
HemMeTannamm nNpu HarpeBaHun
Mn + S = MnS (a Trakxe MnS,)
3Mn + N, = MngN,

C xnopom pearupyet 6e3 HarpeBaHUs:
Mn + CI2 = MnCl2



B3anmMogencreue co CrIOXHbIMU
BellecTBamMu

C Bogou pearnpyet mapraHey, MmeaneHHo
npun KOMHaTHOW Temneparype, Npu
HarpeBaHuUu ObICTpEeE.

Mn + 2H,0 = Mn(OH), + H,

PacTtBopsieTcs B pa3baBreHHbIX KUCnoTax
HeoKUcnmTensax 6e3 HarpeBaHus:

Mn + 2HC] = MnCl, + H,
Mn + H,SO, = MnSO, + H,



B3anmMogencreue co CrIOXHbIMU
BellecTBamMu

3. PacTBopgaeTtcs B ropaymx
KOHLUEHTPUPOBaHHbLIX a30THOW 1 CEPHOU

M Mn + 21,80, = MnSO, + S0, + 2H,0
Mn + 4HNO, = Mn(NO,), + 2NO, + 2H,0

Ha xonoay mapraHeL, naccnBupyeTcsa aSTUMu
KMCrnoTamm

4. PasbaBneHHaqa a3oTHag KMcnoTa
PACTI 3Mn + 8HNO; — 3Mn(NO3), + 2NO 1 +4H,0



B3anmMogencreue co CrIOXHbIMU
BellecTBamMu

5. Bsanmoageuncraume co Weno4vHbIMU
pacniaBamMun OKUCTIIUTENEN

Mn + KC10; + 2KOH = K,MnO, + KCI + H,O0

6. Banmoagencrteue ¢ pactsopamm comneun

Mn + CuSO, = MnSO, + Cu

7. Bsanmogencreume c okcugamm MeTanos

t
3Mn + Fe,O5 = 3MnO + 2Fe



Okcuabl u rmgpokcuabl
MADrraHila

KucaoTHO-0CHOBHBIE XapaKTepHCTHKHN
OKCHIOB M THIPOKCHI0B MapraHia

MnO Mn,04 MnO, MnO4 Mn,0,
OcuoBubill | OcuoBHbI | AM@oTepublil |  Kucmorneni okeng | KuceaorHBIN OKCnp
OKCH/I OKCHJ OKCH/I
Mn(OH), | Mn(OH), Mn(OH), H,MnO, HMnO,
Ciaboe Cnadboe | AmdorepHbii Cnabas kucjora, CubHas KHCJI0TA,
OCHOBaHHUE | OCHOBAHUE | THIPOKCH] CYILIECTBYET TOJbKO HEYCTONUMBA
B BOJHOM pacTBope

YCUIEHUE KUCJTOTHbIX CBOUTCB
YCUNEHUE OCHOBHbIX CBOUCTB




OKkcuabl MmapraHua

CpaBHuTENbHAadA xapaktepuctmka dnsandeckmnx

CBOUCTB

HassaHue
Okcug mapranuya(ll)
Okcug mapraxya(ll 1)
Okcug mapraduya(ll 1V)
Okcug mapranua(lll)
Okcug mapraxdya(lVv)
Okcug mapradya(Vvl)

Oxkcug mapradya(Vil)

Qopmyna  Temnepartypa nnasneHuUsa TeMmnepartypa KUNeHUA | Lser

MnO 1780 °C 3127 °C | 3enéHbin

Mn,Oy 1590 °C | 2627 °C KOpPU4HEBbIN
MnzOg |

Mn,0O4 940 °C (pasn.) | | TEMHO-KOPWUYHEBbDIN
MnO, | | | Dypbint

MnO4,

Mn,O7 5,9 °C TEMHO-3EMEHDIN



['mapokcua mapraHua (1) Mn(OH)2

CBETNO-PO30Bble KpUCTanbl
HepacTBopuMbIe B BoAde. Ha Bo3ayxe
OKNcNsAcb TEMHeET. [1posaBNsIET OCHOBHbIE

CE~
2Mn(OH), + O, + 2H,0 = 2Mn(OH),

\ —

-‘



OKncnutenbHO-BOCCTAaHOBUTESIbHbIE

CROUCTRA
Crenens
OKH CJIC HU S CaolicTBa coeuHeHHIT YpasHeHus peaxkiuu
Maprasua
+2 ITposBasior  okucauTensHo-BOC- [ 2Mn(NOg), + 5Pb0O, + 6HNO; =

CTAHOBUTEJILHYIO JIBOUCTBEHHOCTS,
HO BOCCTAHOBHUTEJILHEIE CBOMICTBA
npeodbnagaor. Ilox jpeiicrBuem
CHJIBHBIX OKHCJIHUTEeJIed B KHC-
JJOTHOH cpejle NOpeBpamialTcsa B
kuciaorsl H,MnO;, u HMnO,, B
MEeJOYHOH — B HMX COJIM, B HEUT-
pansHoi — B MnO,

OkucIHUTEeNbHBIE CBOMCTBA INPOAB-
JAKT IpPHA JeHCTBHH CHJIBLHBIX
BOCCTaHOBHUTEJIEH

= 2HMnO, + 5Pb(NOy), + 2H,0
MnSO, + 2KBrO + 4KOH =
= K,;MnO, + 2KBr +
+ K,S0, + 2H,0
3Mn(NOg), + 2KMnO, + 2H,0 =
= 5MnO, + 4HNO; + 2KNO,
2Mn(OH), + 2H,0 + 0, =

BO3AVX
= 2Mn(OH), (TouHee, OKCOrWJPOK-

cup mapranna(IV) MnO(OH),)
Mn(OH), + Br, = MnO, + 2HBr
MnCl, + Mg = MgCl, + Mn.



+4

O6nazaT BHIPAYKEHHBIMU OKHC-
JHTEJbHBIMH CBOHCTBAMHU

IIpu peiticteum Oojee CHIABLHBIX
OKHCHHUTENIed NPOABJIAKT BOC-
CTAHOBUTEJIbHbLIE CBOMCTBA: B
KHCJIOTHOH cpejae obOpasyorcs
[IPOU3BOJHbIE mapranna( VII)
(nepMaHrasHaThl MaJUHOBO-(U-
0JIETOBOTIO [1BETA);

B ILIEJIOYHOU cpeje — IPOU3BOJ-
Hple Mapranna(Vl) (masrasaTsl
3eJIeHOro 1 BeTa)

MnO, + 4HC] = MnCl, + Cl, + 2H,0
MnO, + H,0, + H,SO, =
= MnSO, + 2H,0 + O,
MnO, + 2FeSO, + 2H,S0O, =
= MnSO, + Fe,(S0,); + 2H,0
2MnO, + 3Pb0, + 6HNO, =
= 2HMnO, + 3Pb(NO,), + 2H,0

t
2MnO, + 4KOH + 0, =
= 2K2Mn04 + 2H20

CIlIasJ.

MnO, + 2KOH + KNO,
— KzMnO4 + KN02 + Hzo

CIIaBi.

3MnO, + KCIO4 + 6NaOH
= 3Na,MnO, + KCl + 3H,0




Crenensn
OKHMCJIe HUS

Maprauua

CsolicrBa coeuHe HHH

YpasHenus peaxuuit

+6

CHIBHBIE OKHCIUTEH, OCODeHHO
B KHCJIOTHOMH cpeje

Ilpu peiicrBum 0oJiee CHIBHBIX
OKHCJIATeJIed MPOABIAIT BOCCTA-
HOBHUTEJILHELIE CBOMCTBA

B pacrBopax ciadbIX KHCJIOT U B
HeUTpaJLHOU cpejae AHUCIPONOp-
UOHUDPYIOT

K,MnO, + 8HCI =
= MnCl, + 4H,0 + 2Cl, + 2KCl
2K,MnO, + Cl, =
= 2KMnO, + 2KC(Cl

3K,MnO, + 2CO, =
= MnO, + 2KMnO, + 2K,CO,

3K,MnO, + 2H,0 =
= MnO, + 2KMnO, + 4KOH




+7

CUNbHBIe OKHMCJIMUTEIH, B 3aBUCH-
MocTH 0T pH cpeasl nepMaHrasar

wor MnO, (pacrBop ManMHOBO-
(hHOJIeTOBOIO [IBETA) MOMKET BOCCTA-
HAB/IMBATECSA: B KHCJIOTHOH cpeje —
no maprarna( 1) (becoserHbIl pac-
TBOP);

B HEUTpAJbHOM — JI0 Mapras-
na(IV) (ocanox Oyporo npera);

B IesoyHoi — o mapraana( VI)
(pacTBOp 3€J1eHOr0 IBeTA)

IIpu marpesanun KMnO, pasnara-
ercs

2KMnO, + 5H,0, + 3H,S0, =
= 2MnS0, + K,S0, + 50,1 + 8H,0
2KMnO, + 10FeSO, +
+ 8H,80, = 2MnS0, + K,S0, +
+ 5Fe,(S0,), + 8H,0
2KMnO, + 8H,80, + 5Zn =
= 2MnS0, + K,SO, +
+5ZnS0, + 8H,0
2KMnO, + 3Mn(NO,), + 2H,0 =
= 5MnO, | + 4HNO, + 2KNO,
2KMnO, + 3K,S0, + H,0 =
=2Mn0,| + 3K,S0, + 2KOH
2KMnO, + K,S0, + 2KOH =
= K,80, + 2K,Mn0O, + H,0

t
2KMnO, = K,MnO, +MnO, + O,




Xpom

OCHOBHblE MUHEparbl, coaepXaLline Xpom:

KpokouT  PbCrO,
. yBapoBuT CazCr,y(Si0 ),

xpoMmucTeiil Keae3uak Fe(Cr0O,),

MeTannuiecknm Xxpom — brnecTtamm
cepebpucTo-benbin metann. B coegnHeHUAX
XPOM MPOSABMAET CTEMNEHU OKUCIIEHUSA

24
Cr
Chromium

| 51.9961




[Tlony4yeHue Xxpoma

1. AntomMoTepmMmus
Cr,0, + 2A1 = 2Cr + ALO,.

2. KpeMHeTepmus

2Cr,0, + 3Si + 3Ca0 < 4Cr + 3CaSi0,.

3. QneKkTponmn3 pacTBOPOB Comnen



B3anmogencreue ¢ npocTbiMu
BellecTBamMu

XPOM pearmpyert c NpoCTbIMU BelecTBaMu
TONbKO NPW HarpeBaHUK, Tak Kak

NOKpbIBAETCA MPOYHON OKCUOHOMN MIEHKOMN,

KOTopas paspyLlaeTcs Npuv BbICOKOW

Tem 4Cr + 3()2 — 2(31'203

2Cr + 3S =Cr,S,
2Cr + N, = 2CrN
2Cr + 3Cl, = 2CrCl;,




B3anmMogencreue co CrIOXHbIMU
BellecTBamMu

XpoM BCTynaeT B peakL Mo C napamm

BOAb|
2(31’ T 3I120 - Cr203 AN 31121

C KMcnotamm HeOKUCITUTENSAMM
pearvpyet no pasHoMy B 3aBUCUMOCTU OT

Cr + 2HCI] = CrCl,, + H,1 B orcyrersue O,

Cr + H,SO, = CrSO, + H,1
pasD.
4Cr + 12HCI + 30, = 4CrCl; + 6H,0 B npucyrereuu O,




B3anmMogencreue co CrIOXHbIMU
BellecTBamMu

3. XpOM pacTBOPSAETCS B a30THOU
pa3baBrieHHOW KNCOTe Ha Xonoay
Cr + 4HNO, = Cr(NO,), + NO + 2H,0
paso.
4. C KOHLIEHTPUPOBAHHbLIMMN KUCIIOTaMWU

OKUCNUTENAMU pearnpyet ToNbKO npwu
HarpeBsaHuM (NacCcMBUPYETCA Ha xonoay)

Cr + 6 HNOz = Cr(NOg)3 + 3NO, + 3H,0

KOHIIL.

2Cr + 6 H,S0, = Cr,(S0,); + 380, + 6H,0

KOHII.



B3anmMogencreue co CrIOXHbIMU
BellecTBamMu

5. XpOM B3aMOOENCTBYET CO LLENOYHbIMU
pacTBopamMm oKncnuTeneun, obpasys pacteop
Xpomarta XesToro LBeTa

r + KClO; + 2KOH = K,CrO, + KC1 + H,0
3 24 2

6. Bsanmopeuncrteune c consamm (BTopas
peakuus NOeT Npu HarpesaHnn)

Cr + CuSO, = CrSO,4 + Cu
Cr + 2CrCl; = 3CrCl,



Okcug xpowma (1)

UepHoe Kpuctannmyeckoe BELLECTBO HEPACTBOPUMOE B
BOJE.

nOﬂyL-II/ITb ero MOXXHO OKUCTIAA aMaﬂbraMMpOBaHHbIVI Xpom

28030 9Cr + Oy = 2CrO

ABnsaeTcs OCHOBHbIM OKCUAOM.

CrO + 2HCI] = CrCl, + H,0

(B oTCyTCTBUE BO3VXAa)



[ ngpokeng xpoma (Il)

HepacTtBopunMbIn B BOAE r'MApOoKCUA, XKENTOro
LBeTa, NPOABNAOLLINA OCHOBHbIE CBOUCTBA
criomh, - 21101 - crcly + 20 [T

t e |
Cr(OH), =CrO + H,0 (B orcyT-

crBue O,) ———

OCHOBHBINI 'HJIPOKCH/L:




Okcuna xpoma (1)

AMdOTEPHBLIN TBEPOLIN OKCUA 3ENEHOIO
LIBETA HEPACTBOPUM B BOJIE.




[Tony4yeHune

4Cr + 30, £ 2Cr,04

2Cr(OH), L Cr,O05 + 3H,O
(NH,)5Cr,0- L Cr,0O5 + N, + 4H,O0
4CrOg4 L 2Cr,045 + 30,

Ky,Cr,O, + S 5 Cr,05 + KsSOy

t
K,Cr,0. + 2C = Cr,05; +
+ K,COz + CO

Pa3snoxeHue gnxpomarta aMMOHUS
«XUMUYECKNIN BYIIKAH»



AMoTepHbIe cBonCTBa Cr 0,

PacTtBopaeTcsa B KUcnortax
Cr,03 + 3H,S0, = Cry(SO,); + 3H,0

CnnaBnseTcsa co wenomamm, obpasys

XPOMMUTHI
Cr,0, + 2NaOH CLJaBIeHHe  _ 2NaCr0, + IIZO‘

CnnasnsieTcsa ¢ KapboHaTaMu LWESOYHbIX
METansos, 0bpasyss XpOMUTHI

CliriiaBjieHnue

CI‘203 + NﬁzCOS =

= 2NaCrO, + CO,|



C BOAHbLIM PacTBOPOM LLENOYM ODpasyeTcs
KOMIMJSIEKCHAas COoMb — rekcarngpokcoxpomar
(111) HaTPKUA

Nas[Cr(OH)]



['mopokcug xpoma (i)

AMdrOTepHbIN TMapoKcua, HepacTBOPUMBIN B
BOAE Cepo-3ereHoro UBeTa, HO
PACTBOPUMbIN B KUCIOTax U Lwenoyax (K
crniaBrdeTcd Co Lenovyamu)

AMPoTEepPHBIN THAPOKCHL:
2Cr(OH)5; + S8H,SO, =
= Cry,(S0,); + 6H,O
Cr(OH); + 3NaOH =
= Nag[Cr(OH)g|
Cr(OH); + NaOH =
= Na[Cr(OH),]|

CI‘(OI‘I)S + NaOH ciiiapjienue
= NaCrO, + 2H,O0




[lony4yeHue rmgpokcnuaoB Xxpoma

[maopokcuabl XxpomMa nosyvatotTcs nyTem
nobaBneHns LWENoYM B K pacTBOpaM Conen
Xpoma

CrCl, + 2NaOH = Cr(OH), + 2NaCl

CrCl, + 3NaOH = Cr(OH),! + 3NaCl

Cr,(SO,)s + 6NH, - H,0 =



nn ncnonb3yoT HeobpaTUMbIN TMOPOSNS
corneun Xxpoma:

Cr,S, + 6H,0 = 2Cr(OH), | + 3H,S1



CrO, oKcufa Xpoma

Kpuctannnyeckoe BeLLECTBO KpaCHOro
LBETA, KNCINOTHOIO Xapakrepa.
PactBopsieTcs B BoAe 1 obpasyeT aBe

CrO, + H,0 = H,CrO, Xpomosas xucnora

H30LITOK

2Cr0O, + H,0 = H,Cr,0; duxpomosaz xuciota

HEOOCTATOK

Pear _~ — o
CrO, + 2KOH = K,CrO, + H,0



XpomaTtbl U AUXpomMaThl

Conn XpoMOBOW 1 ANXPOMOBOW KUCMOT.

XpomaThbl CYLLEeCTBYHOT TOSLKO B LLIEeNOYHOU
cpepne (KenTtoro uBeTa conm).

[lnxpomaTthl B KUCNOW cpeae (opaHXeBoro
LiBETA COIun).

f

/
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OKMCNUTENbHO-BOCCTAHOBUTENbHbIE CBONCTBA

Crenens =
CeoiicrBa =
OKHMCJICHHU S b YpasHenus peaxuuu
Ccoe/ITHHeH Hi
xpoMma
+2 Boccranosuremu, (4CrCl, +0, + 4HC] = 4CrCl,; + 2H,0
JIErKO OKHCIAIOT- | 4Cr{OH), + O, + 2H,0 = 4Cr(OH),
CA B COGAMHEHHUS | XKexrsli cepo-3eieH bl
xpoma(Ill)
t
+3 IIpoasnsaior kak |2CrCl; + H, = 2CrCl, + 2HCI
OKHCJIMTEeJIbHEIE,

TAK U BOCCTAHOBH-
TeJIbHbIe CBOMCTBA

t
2CrCl; + 3H,S = 2CrS + S + 6HCI
2CrCl, + 3H,0, + 10KOH = 2K ,CrO, + 6KCl + 8H,0

Cr,0, + KCIO, + 4KOH + 2K,CrO, + KCl + 2H,0

Cr,0; + 2Na,CO; + 3KNO,, ———

= 2Na,CrO, + 3KNO, + 2CO,
Cr,0; + 3Br, + 10NaOH =

= 2Na,CrO, + 6NaBr + 5H,0
2K[Cr(OH),] + 3Br, + 8KOH =

= 2K, CrO, + 6KBr + 8H,0




OKNCNNTENBbHO-BOCCTAaHOBUTESbHbIE CBONCTBA

+6 CunbHbIE K,Cr,0, + 350, + H,SO, = Cr,(S0,); + K,SO, + H,0
OKHCJIH TeJIH 2K,Cr0O, + 3K,S0; + 5H,0 =
= 2Cr(OH) ; + 3K,SO, + 4KOH
K,Cr,;0; + 6FeSO, + TH,SO, =
= Cry(S0y); + 3Fey(S0,); + K,SO, + TH,0
2K,Cr,0, + 14HC] = 2CrCl; + 3Cl, + 2KCIl + TH,O

+2 +3 +6
CrO Cr, 0, CrO,
OcHoBHBIN okeuz — AM@oTepHBbLil OKCHE, KucnoTHbIH OKCHA
Cr(OH), Cr(OH), = H,CrO, H,Cr0,, H,Cr,0,
OcHoBaHue AMGOTEpHbBIE THAPOKCHA Kucnote! .

Ocnabnexye OCHOBHRIX CBOHCTB

VYeuneHue KHCIOTHLIX CRBOMCTB

YcuneHune okucnuTeribHbIX CBOUCTB




KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
XPOMAT NOH

C conamu bapusa xpomaTbl 00pasyoT XxpomaTt
bapus - XKENTOro LiBETA OCAO0K

CrO>  + Ba2* = BaCrO; |.

SKeJITHIN




KAHETCBEHHAA PEAKLIA HA
XPOMAT NOH

C conamu cepebpa xpomaTtbl 00pasytoT
Xpomat cepebpa — ocagok KUpNUYHOIo LBETA

KoCrO4 + 2AgNO3; — AgoCrO4 | +2KNO3




